

SŁOWO

WILNO, Niedziela 20 sierpnia 1933 r.

Redakcja i Administracja: Wilno, Zamkowa 2. Ćwartora od godz. 8 do 4. Telefony: Redakcji—17-82. Administracji—228.

PRENUMERATA miesięczna z odniesieniem do domu, lub z przesyłką pocztową 4 zł. zagranicę 7 zł. Konto czekowe PKO Nr. 80259. W sprzedaży detal. cena jednego numeru 20 gr.

Oплата pocztowa uiszczona ryczałtem. Redakcja rękopisów niezamówionych nie zwraca. Administracja nie uwzględnia zastrzeżeń co do rozmieszczenia ogłoszeń.

CENY OGŁOSZEŃ: wiersz milimetryowy jednoszpaltowy na stronie 2-cj i 3-cj gr. 40. Za tekstem 15 gr. Komunikaty oraz nadesłane milimetr 50 gr. Kronika reklamowa milimetr 60 gr. W numerach świątecznych oraz z prowincji o 25 proc. drożej. Zagraniczne 50 proc. drożej. Ogłoszenia cyfrowe i tabelaryczne o 50 proc. drożej. Administracja nie przyjmuje zastrzeżeń co do miejsca. Terminy druku mogą być przez Administrację zmieniane dowolnie. Za dostarczenie n-ru dowodowego 20 gr.

PRZEDSTAWICIELSTWA:

BARANOWICZE — ul. Szepetyckiego — A. Łaszuk.
GLEBKIE — ul. Zamkowa 14 Księg. W. Włodzimierowa.
GRODNO — Księgarnia T-wa „Ruch”.
HORODZIE — Księgarnia Kol. „Ruch”.
KLECK — Sklep „Jedność”.
LIDA — ul. Suwalska 13 — S. Mateski.
LUNINIEC — Księgarnia Kol. „Ruch”.
MOŁODECZNO — Księgarnia T-wa „Ruch”.
NIESWIEZ — ul. Ratuszowa — Księgarnia Jazwińskiego.
NOWOGRODEK — Kiosk St. Michalskiego.
N-SWIECIANY — Księgarnia T-wa „Ruch”

DRUJA — Kowlin.
OSZMIANA — Księgarnia Spółd. Naucz.
PODBRODZIE — ul. Wileńska 15 T. Gurwicz
PINSK — Księgarnia Polska — St. Bednarski
POSTAWY — Księgarnia Polskiej Macierzy Szkolnej.
STOLPCE — Księgarnia T-wa „Ruch”
SŁONIM — Księgarnia J. Ryppa ul. Mickiewicza 10.
SMORGONIE — Stowarzyszenie Przyjaciół Oświaty.
ST. SWIECIANY — M. Lewin — Biuro gazetowe ul. 3 Maja 9.
SZARUKAWA — M. Mindel, skład apte. przy.
WÓŁOZYN — Liberman, Kiosk gazetowy
WARSZAWA — Kiosk Księg. Kol. „Ruch”.

Wychowanie

Mówimy często: szkoła uczy i wychowuje. W tem twierdzeniu jest część słuszności, ale niecałkowita. Nauczanie prawie wyłącznie odbywa się w szkole. W pracy wychowawczej zaś szkoła bierze udział, jako jeden z poważnych czynników oddziaływania wychowawczego. Czynnikiem tym jest wiele.

Odróżniam dwie ich grupy: wewnętrzne i zewnętrzne. Do wewnętrznych zaliczam — dziedziczność i psychikę wieku młodzieńczego. Do zewnętrznych — środowisko, społeczeństwo, uczelnia, państwo, epoka.

Suma oddziaływań tych czynników daje dopiero ostateczny efekt wychowawczy t. j. kształtowanie młodzieży taką, jaką ona jest w danym okresie.

Cała trudność problemu wychowania polega na dokładnym poznaniu wspomnianych wyżej czynników i usiłowaniu osiągnięcia tych lub innych zmian ich oddziaływania w kierunku uznanym przez nas za pożądany.

Powstają tutaj dwa zagadnienia. Pierwsze z nich, to dokładna analiza, w wyniku której ustalić będzie można, która z tych sił działających, ulec będzie mogła, planowemu i świadomemu działaniu i w jakim stopniu. Drugie zagadnienie zaś, to wytyczenie kierunku oddziaływania wychowawczego, który nadać może ideal wychowawczy.

Czynniki wewnętrzne w małym stopniu będą się poddawać naszemu planowemu naciskowi. Należące do tej grupy dziedziczność i psychikę młodzieży, można i należy poznać. Ułatwi to znać komie wykonywanie zadań wychowawczych. Zmienić ich jednak nie jesteśmy w stanie. Dusza dziecka nie jest białą kartą, jak to przypuszczano dawniej — jest to karta mniej lub więcej wyraźnie zapisana. Dodawanie czegoś nowego jest wyświadczeniem o wątpliwym rezultacie. Cechy dziedziczne można rozwijać, lub przytłumić. Zawsze jednak w odpowiednich warunkach upomną się one o swoje prawa bytu. Są to więc czynniki stałe.

Pozostała grupa odznacza się zmiennością. Siły ewolucji lub działania planowe, może je w pewnym stopniu zmienić, aby jednak panować nad mnogością oddziaływań kształtujących duszę dziecka, trzeba posiadać określony kierunek pracy. Kierunek ten nadaje ideal wychowawczy. Jest to suma możliwych do osiągnięcia właściwości psychicznych i fizycznych, jaką byśmy chcieli i mogli obdarzyć największą liczbę uczących się dzieci.

Ideal wychowawczy jest niejako zbiorem chęci i woli całego społeczeństwa widzieć taką, a nie inną naszą młodzież i zdążać do tego efektu.

Ideal wychowawczy społeczeństwa jest związany ściśle z daną epoką i tem co jest w danej chwili dla narodu najważniejsze, co jest jego dobrem najwyższym.

Takim dobrem dla Polski współczesnej jest jej państwo. Z troski o państwo i jego przyszłość wypływają wien ideal wychowawczy. Nie konstruujemy go narazie w całości, podajemy tylko elementy składowe, które uważamy za najważniejsze. A więc: 1) zdrowie, 2) sprawność fizyczna, 3) siła charakteru, 4) gruntowność studjów, 5) posiadanie matod pracy indywidualnej i grupowej, 6) dokładna znajomość własnego kraju i 7) głębokie poczucie obowiązku służenia swemu Państwu i Społeczeństwu.

Z wysiłków, zmierzających do realizacji tego ideału wypływać winny programy, prawa młodzieży i obowiązki społeczeństwa. Prawem młodzieży jest korzystanie z najodpowiedniejszych warunków, niezbędnych dla pełnego rozwoju dodatknych właściwości duchowych i fizycznych. Obowiązkiem zaś domu, środowiska, społeczeństwa, państwa, poza dostarczeniem optimum warunków dla młodzieży, możliwych do osiągnięcia na dziś, jest stworzenie przyjaznej atmosfery w całym społeczeństwie, dla realizacji

Wielka manifestacja hitlerowców w Gdańsku

GDANSK. PAT. W sobotę wieczorem odbyła się na placu Dibenwal wielka manifestacja niemieckiego frontu pracy, w której wzięli udział delegacje wszystkich organizacji hitlerowskich, związku firm gdańskich i urzędów, wśród nich również delegacja niemieckich funkcjonariuszy polskiej dyrekcyj kolejowej w Gdańsku, wraz ze sztandarami. Ogółem uczestniczyło w manifestacji do 80 tysięcy osób.

Kuba zabiega o pożyczkę w St. Zjednoczonych

HAWANA. PAT. Prezydent republiki Cespedes zwrócił się do prezydenta Roosevelta z prośbą o wystawienie komisji gospodarczo finansowej, któraby zajęła się reorganizacją finansów kubańskich i opracowaniem planu rozwoju źródeł gospodarczych Kuby. Ambasador Stanów Zjednoczonych odbył z sekretarzem

Spotkanie Dolfussa z Mussolinim w Rimini

WIEDEŃ PAT. — Kanclerz Dolfuss udał się 19 bm. w południe do Rimini, gdzie ma się spotkać z Mussolinim.

PARYŻ PAT. — „Paris - Soir” donosi z Wiednia, że nagły wyjazd kanclerza Dolfussa do Rimini, gdzie spotkać się ma z premierem włoskim, stanowi prawdziwą sensację polityczną i motywowany jest w kołach wiedeńskich jako dowód pogłębiających się nieporoz-

umień austriacko - niemieckich i naprężonej sytuacji politycznej w Wiedniu. Mnożą się stale wypadki na granicy austriacko - niemieckiej oraz agitacja hitlerowców wśród ludności Austrii stanowią widoczny powód wyjazdu Dolfussa, który pragnie otrzymać od Mussoliniego gwarancję bezpieczeństwa Austrii.

WIEDEŃ PAT. — Kanclerz Dolfuss udał się 19 bm. w południe do Rimini, gdzie ma się spotkać z Mussolinim.

Dookoła włosko-sowieckiego paktu o nieagresji

PARYŻ PAT. — Korespondent „Le Temps” donosi z Rzymu, że pakt o nieagresji między Sovietami a Włochami nie będzie zawierał definicji napastnika według formuły Politisa.

Polityczne koła włoskie sądzą, że przystąpi do tego paktu, albo zawrze analogiczny pakt z Sovietami i Bułgarią, decydując się ostatecznie odstąpić od przyjętej przez siebie zasady całkowitego odosobnienia. Drugą cechą charakterystyczną, odróżniającą pakt włosko-włoski od innych paktów o nieagresji, zawartych przez Moskwę polegać będzie na bluzuli, uniemożliwiającej jednemu z sygnatariuszy przystąpienie do jakiegokolwiek innego bloku lub porozumienia dyplomatycznego, skierowanego przeciw drugiemu sygnatariuszowi.

Warunek ten ma na celu osłabienie paktu 4-ch, przy ewentualnym tworzeniu wspólnego frontu państw antysowieckich. Wobec braku wspólnej granicy między Sovietami a Włochami opuszczone zostały całkowicie zastrzeżenia o agresji militarnej, natomiast mowa jest o agresji ekonomicznej. Obydwie układające się strony obowiązują się nie prowadzić polityki gospodarczej, któraby była wzięciem dla nich szkodliwa.

WARSZAWA PAT. — W dniu 19 bm. o godzinie 10 rano Herriot przybył do Ankary.

ANKARA PAT. — W dniu 19 bm. o godzinie 10 rano Herriot przybył do Ankary.

LYON PAT. — Prasa tujeńska, omawiając podróży Herriota do Sovietów, podaje, że w drodze powrotnej przybędzie on do Warszawy, przyspieszając około 8 września

Eskadra gen. Baibo odwiedzi stolice europejskie

PARYŻ PAT. — „Le Repari” donosi z Rzymu, że gen. Baibo na czele swych eskadry odwiedzi w najbliższym czasie stolice europejskie. Gen. Baibo ma odwiedzić Paryż, Londyn, Brukselę, Berlin, Moskwę, Wiedeń i Budapeszt.

Powódź na wyspie Trinidad

PORT OF SPAIN PAT. — Wyspa Trinidad nawiedzona groźną powodzią. Trzy miejscowości zostały zalane, zalewając pola i uszkadzając zbiory. W południowej części wyspy, gdzie znajdują się kopalnie nafty, powódź wyrzuciła ogromne straty, zalewając szyby naftowe.

Czang-Sue-Liang malwersantem

Podawaliśmy wczoraj głosy Francuzów, demaskujących prawdziwe oblicze ex-marszałka Mandżurji Czang - Sue - Lianga, bawiącego obecnie we Francji.

Francuska ekspedycja karna do niepodległej Andorry

PARYŻ. PAT. Prejekt departamentu Wschodnich Pirenejów wysłał do niepodległej republiki Andorry 50 żandarmerji Decyzja ta spowodowana została odmową Rady Generalnej Andorry przyjęcia do wiadomości dekretu prezydenta Francji i biskupa Urgelu o dymisji wszystkich członków dotychczasowej Rady o mianowania tymczasowej Rady do czasu przeprowadzenia wyborów. Członkowie

Wojna w Wielkim Atlasie

Równina Ait Abej została zajęta w całości przez francuzów. Ponad tysiąc rodzin tubylczych, stanowiących prawie całą ludność tej części kraju, poddało się generalowi dowódcą grupą wojsk z Talda.

TELEGRAMY

ROKOWANIA POLSKO - GDAŃSKIE

WARSZAWA PAT. — W dniach 17 i 18 bm. prowadzone były w Warszawie w dalszym ciągu rokowania w sprawie wykonania umowy z dnia 5 sierpnia 1933 roku o obrocie w porcie gdańskim. Rokowania będą obecnie kontynuowane w Gdańsku, w specjalnej komisji, mającej na celu opracowanie materiału statystycznego, natomiast najbliższe planowane posiedzenie obu delegacji odbędzie się w Warszawie w niedzielę 28 bm.

GUSTAW NOBEL W WARSZAWIE
WARSZAWA PAT. — Celem zorganizowania się w stanie przemysłu naftowego w Polsce oraz w jego możliwościach rozwojowych i zastanowienia się nad sposobami opanowania kryzysu w tej dziedzinie przemysłu przybyli w tych dniach do Warszawy p. p. Gustaw Nobel i Henri Bedford junior, członkowie rady nadzorczej S. A. Standard Nobel w Polsce.

Spółka Standard Nobel w Polsce jest, jak wiadomo, jedną z największych organizacyj w polskim przemyśle naftowym. Powstała ona po wojnie, z udziałem poważnych kapitałów, które reprezentują właśnie panowie Nobel i Bedford.

W dniu 18 bm. przybyli przemysłowcy ze stali przyjeździe audycjei przez premera Jędrzejewicza oraz złożyli wizytę p. Marszałkowi Piłsudskiemu, składając swe podziękowania w książce odwiedzających.

ARESztOWANIA WŚRÓD DZIAŁACZY

STR. NAR. W CZESTOCHOWIE
CZESTOCHOWA PAT. — W związku z akcją antyzydowską, która w ostatnich dniach wyraziła się między innymi w formie niszczenia towarów kupców żydowskich na rynku oraz zamachu na życie współpracownika pisma „Słowo Czeszochowski” Altmana, władze bezpieczeństwa publicznego w porozumieniu z władzami prokuratorскими przeprowadziły aresztowania wśród działaczy, rekrutujących się do stronnictwa narodowego i z organizacyj młodych, Lokal stronnictwa narodowego opieczętowane.

KONFERENCJA MIN. BECKA Z PREMJE-REM DALADIER

PARYŻ PAT. — Minister spraw zagranicznych Józef Beck, który bawił w Paryżu w drodze powrotnej z urlopu, odbył w dniu 19 bm. konferencję z premierem Daladierem.

TURYŚCI NIEMIECCY W POZNANIU

PARYŻ PAT. — W tych dniach pod przewodnictwem jednego z członków ambasady niemieckiej w Paryżu grupa 70 turystów niemieckich złożyła dwa wieńce na grobie Nieznanego Żołnierza. Jeden z wieńców wianowany był wstęgą o barwach państwowych, drugi zaś, pochodzący od młodzieży, — szarfą hitlerowską ze swastyką. Jak się okazuje, nieznanymi sprawcy zwrwali szarfę ze swastyką, nie naruszając szarf o barwach Rzeczy. Policja zarządziła w tej sprawie dochodzenie.

JAPPY POLEGAŁO DO OSŁO

SZTOKHOLM PAT. — Lotnik francuski Jappy, odbywający podróż po Europie wschodniej i północnej, przybył wczoraj o godz. 16.30 z Leningradu do Sztokholmu przez Tallin.

STOKHOLM PAT. — Lotnik Jappy po krótkim wypożyczeniu w Sztokholmie wystartował dziś w południe w dalszą drogę kierując się do Osło.

NA KONGRES HISTORYKÓW

WARSZAWA PAT. — Na rozpoznajający się w niedzielę 7-ny międzynarodowy kongres historyków przybyło już do stolicy około 30 zagranicznych uczonych. Między innymi przyjechali: Karol Kemperler, prof. uniwersytetu w Cambridge, prof. Michel Lheritier, sekretarz generalny komitetu międzynarodowego nauk historycznych w Paryżu, prof. Karl Brandt z Getyngi, Friss, prof. uniwersytetu w Kopenhadze oraz dwaj uczeni sowieccy: prof. Wiaczesław Wolgin, stary sekretarz Akademii Nauk w Leningradzie i Mikołaj Łukin, prof. uniwersytetu w Moskwie.

KONFERENCJA HYDROLOGICZNA PAŃSTW BAŁTYCZNYCH

WARSZAWA PAT. — Na zaproszenie rządu ZRRR pomiędzy 6 a 20 września r. b. odbędzie się w Leningradzie 4-ta konferencja hydrologiczna państw bałtyckich. Pierwsza taka konferencja odbyła się w Rydze w 1926 roku, druga — w Tallinie w 1928 roku, trzecia w Warszawie w 1930 roku. W konferencji poza Polską, wraz z w. m. Gdańskiem, uczestniczą Danja, Estonia, Finlandja, Litwa, Łotwa, Niemcy, Szwecja i ZRRR. Hydrologów polskich na konferencję zgłoszono 9-eiu.

NARADY W SPRAWIE EKSPORTU ZBOŻA

PARYŻ. PAT. — Agencja Havasa donosi z Waszyngtonu, że w najbliższym tygodniu odbędzie się specjalna konferencja w Portland, w stanie Oregon, amerykańskich eksporterów zboża w sprawie eksportu na Daleki Wschód. Chodzi o likwidację olbrzymich zapasów zboża, znajdujących się na amerykańskim wybrzeżu Oceanu Spokojnego.

Zwracamy uwagę Czytelnikom naszego pisma, że stało się ono skutkiem zmiany czonek z większych na mniejsze

WIĘKSZE o przeszło 25%
O tyle WIĘCEJ mają Czytelnicy nasi do czytania.

KONGRES HISTORYKÓW W WARSZAWIE

„Pologne Littéraire“, miesięcznik wydawany przez „Wiadomości Literackie“, oddawny zdobył sławę pisma, najlepiej informującego cudzoziemców o kulturze polskiej.

O Wilno, wiekowe miasto twierdza, położone na skrzyżowaniu wielkich dróg handlowych, źródła lasów dziewiczych, opasane wstęgą Wilji, miasto, które stworzyło najwyższe dzieło Pokoju — Sztukę.

Oto Wilno, wiekowe miasto twierdza, położone na skrzyżowaniu wielkich dróg handlowych, źródła lasów dziewiczych, opasane wstęgą Wilji, miasto, które stworzyło najwyższe dzieło Pokoju — Sztukę.

Od hymnu zastępnego do prostej powieści. Na czym polegać będą prace kongresu? Pisze o tem Tadeusz Manteuffel, sekretarz główny kongresu.

Po kongresie uczeni będą nieco podróżowali po Polsce. Mają zawładnąć o Wilno. Będzie nam bardzo przyjemnie, jeśli wywrze ono na nich takie wrażenie, jakiego pragnąłby p. Jerzy Remer, Artyści, poeci i muzycy wileńscy powinni postarać się o to.

Nowy kościół w Wileńszczyźnie

W dniu 16 b.m. J.E. ks. Arcybiskup Metropolita wileński Romuald Jabrzykowski dokonał poświęcenia kościoła w Rudzie Zaccępińskiej w powiecie Szczuczynskim.

Świątynia w Rudzie została wzniesiona kosztem Księstwa Czetywertyńskich i staraniem ks. proboszcza Pawła Oczapowskiego. Miejsce to katolicy, a nawet wielu prawosławnych nie szczeniły pracy, zdając sobie sprawę z doniosłości dźwignięcia świątyni w miejscowości odległej od parafii w Żołudku i zamieszkałej w znacznej części przez inowierców.

Należy zaznaczyć, że w tym zakątku Polski, pomiędzy Niemnem a Szczarą, ludność miejscowa po raz pierwszy od czasu istnienia Rzeczypospolitej miała okazję serdecznego witania swego Arcyepasterza.

Roczne kursy handlowe z 1920 r. M. PRZEWOŁOCKIEJ w Wilnie. Zapisy przyjmują sekretariat Kursów codziennie od godz. 17-19 w lokalu Szkoły Pisanina na Maszynie przy ul. Mickiewicza 22-5, Buchtalera — Korespondencja Handlowa — Pisanie na Maszynach — Stenografia — Nauka o Handlu — Arytmetyka Handlowa.

III SEZON W ZDROJOWISKU INOWROCLAW od 1 września. Artrytyzm, reumatyzm, przemiana materii, choroby serca, nerwowe, porażenia. Tanie kuracje ryczałtowo.

Jak się zaczęła wojna?

Jedno z pism angielskich ogłosiło coś w rodzaju ankiety o tem, „jak usłyszałem o wypowiedzeniu wojny“. Odpowiedzi są nader ciekawe. Wypowiedzenie wojny pamiętamy przeważnie wszyscy. Ostatecznie wojna nie należy do dalekiej przeszłości. Ze zdziwieniem patrzymy na pokolenie, które uśmiecha się obojętnie, lub ironicznie, na temat okopów i karabinów maszynowych.

Przed Meksykiem otwiera się świat nieograniczonych możliwości. Nic to, że terytorjum jego podlegało w 19-m wieku okrutnej amputacji. Gdy przeszło sto lat temu pierwszy cesarz meksykański Yturbiade oderwał kraj ten od korony hiszpańskiej, Meksyk był po Chinach największym państwem na kuli ziemskiej.

To też indjanizm budzi się i zaczyna sobie zdawać sprawę ze swego obudzenia — a co dziwniejsza — staje się modnym. Nawet w Stanach Zjedn., gdzie przecie uciskano, a sakrowano, ścierano z powierzchni ziemi tę rasę — przyjęte jest obecnie doszukiwać się wśród swych przodków wodzów dzikich plemion, a w rysach twarzy odnajdując charakterystyczne orle nosy i oliwkową cerę „red-skinów“.

Poeci i powieściopisarze opiewają Indjan i w jego cywilizację prerji i leśnych ostępów. Naturalnie, głosy te znajdują wdzienne echa w meksykańskich osiedlach.

Dziś już Indjanin triumfuje nad białym, tymczasem jeszcze jako metys. Callos, ten przedziwny dyktator, królujący wszechwładnie bez tytułu i honorów — jest metysem. Jego rewolucja była powstaniem metysów, a wanguardą powstania Indjan.

I kto wie, czy Ameryka, w której pomieszane są wszelkie rasy, niczem napoje tworzą ce cocktail w butelce, nie użyje jeszcze powrotu dawnym Azteków, wielkich i sławnych Azteków, takich, jak przed wiekami? L.

Tajemnicze dokumenty dynastji rosyjskiej

Wczorajszy wieczorny „I.K.C.“ przyniósł wiadomości, iż p. Leona Pietkiewicza z Wilna powiada ważne dokumenty dotyczące dynastji rosyjskiej. Redakcja „I.K.C.“ otrzymała list od p. Pietkiewicza z Wilna, wywołany artykułem p. Iwaszkiewicza w temże piśmie, w którym to artykule było powiedziane, że Ces. Mikołaj I-szy spalił ważne dokumenty, dotyczące swej rodziny:

1) dokumenty, o których p. Pietkiewicz coś wie. P. Pietkiewicz mianowicie słyisał od ojca, że tam jest ukaz Mikołaja I-go wyplacenia 10 milj. rubli temu, kto te dokumenty okaże za sto lat. Te 10 milj. rubli były zdaje się powodem różnom p. Pietkiewicza jeszcze przed wojną. Jest to suma ogromna, jeśli się wspomni na cztery budżety państwa rosyjskiego za czasów Mikołaja I-go. Mikołaj I-szy był to człowiek bardzo oszczędny i szanujący grosz publiczny.

2) dokumenty, o których treści p. Pietkiewicz nie ma pojęcia. Wie od ojca, że są ważne, sam się domyśla ich treści w tak obszernej formie, jak to w liście do „I.K.C.“ zakreślił. Wątpimy jednak, aby Mikołaj I-szy wynajmował 10 milj. rubli za ogłoszenie problematycznej zresztą, jeśli chodzi o prawdę historyczną, wiadomości, że Paweł nie był synem Imperatorowej Katarzyny. Wątpimy, aby te tajemnicze gotował Mikołaj I-szy swoim potomkom i zlecał im jeszcze honorowanie jej kosztem 10 milj. rubli złotem.

3) dokumenty, o których treści p. Pietkiewicz nie ma pojęcia. Wie od ojca, że są ważne, sam się domyśla ich treści w tak obszernej formie, jak to w liście do „I.K.C.“ zakreślił. Wątpimy jednak, aby Mikołaj I-szy wynajmował 10 milj. rubli za ogłoszenie problematycznej zresztą, jeśli chodzi o prawdę historyczną, wiadomości, że Paweł nie był synem Imperatorowej Katarzyny.

4) dokumenty, o których treści p. Pietkiewicz nie ma pojęcia. Wie od ojca, że są ważne, sam się domyśla ich treści w tak obszernej formie, jak to w liście do „I.K.C.“ zakreślił. Wątpimy jednak, aby Mikołaj I-szy wynajmował 10 milj. rubli za ogłoszenie problematycznej zresztą, jeśli chodzi o prawdę historyczną, wiadomości, że Paweł nie był synem Imperatorowej Katarzyny.

5) dokumenty, o których treści p. Pietkiewicz nie ma pojęcia. Wie od ojca, że są ważne, sam się domyśla ich treści w tak obszernej formie, jak to w liście do „I.K.C.“ zakreślił. Wątpimy jednak, aby Mikołaj I-szy wynajmował 10 milj. rubli za ogłoszenie problematycznej zresztą, jeśli chodzi o prawdę historyczną, wiadomości, że Paweł nie był synem Imperatorowej Katarzyny.

6) dokumenty, o których treści p. Pietkiewicz nie ma pojęcia. Wie od ojca, że są ważne, sam się domyśla ich treści w tak obszernej formie, jak to w liście do „I.K.C.“ zakreślił. Wątpimy jednak, aby Mikołaj I-szy wynajmował 10 milj. rubli za ogłoszenie problematycznej zresztą, jeśli chodzi o prawdę historyczną, wiadomości, że Paweł nie był synem Imperatorowej Katarzyny.

7) dokumenty, o których treści p. Pietkiewicz nie ma pojęcia. Wie od ojca, że są ważne, sam się domyśla ich treści w tak obszernej formie, jak to w liście do „I.K.C.“ zakreślił. Wątpimy jednak, aby Mikołaj I-szy wynajmował 10 milj. rubli za ogłoszenie problematycznej zresztą, jeśli chodzi o prawdę historyczną, wiadomości, że Paweł nie był synem Imperatorowej Katarzyny.

8) dokumenty, o których treści p. Pietkiewicz nie ma pojęcia. Wie od ojca, że są ważne, sam się domyśla ich treści w tak obszernej formie, jak to w liście do „I.K.C.“ zakreślił. Wątpimy jednak, aby Mikołaj I-szy wynajmował 10 milj. rubli za ogłoszenie problematycznej zresztą, jeśli chodzi o prawdę historyczną, wiadomości, że Paweł nie był synem Imperatorowej Katarzyny.

9) dokumenty, o których treści p. Pietkiewicz nie ma pojęcia. Wie od ojca, że są ważne, sam się domyśla ich treści w tak obszernej formie, jak to w liście do „I.K.C.“ zakreślił. Wątpimy jednak, aby Mikołaj I-szy wynajmował 10 milj. rubli za ogłoszenie problematycznej zresztą, jeśli chodzi o prawdę historyczną, wiadomości, że Paweł nie był synem Imperatorowej Katarzyny.

10) dokumenty, o których treści p. Pietkiewicz nie ma pojęcia. Wie od ojca, że są ważne, sam się domyśla ich treści w tak obszernej formie, jak to w liście do „I.K.C.“ zakreślił. Wątpimy jednak, aby Mikołaj I-szy wynajmował 10 milj. rubli za ogłoszenie problematycznej zresztą, jeśli chodzi o prawdę historyczną, wiadomości, że Paweł nie był synem Imperatorowej Katarzyny.

11) dokumenty, o których treści p. Pietkiewicz nie ma pojęcia. Wie od ojca, że są ważne, sam się domyśla ich treści w tak obszernej formie, jak to w liście do „I.K.C.“ zakreślił. Wątpimy jednak, aby Mikołaj I-szy wynajmował 10 milj. rubli za ogłoszenie problematycznej zresztą, jeśli chodzi o prawdę historyczną, wiadomości, że Paweł nie był synem Imperatorowej Katarzyny.

12) dokumenty, o których treści p. Pietkiewicz nie ma pojęcia. Wie od ojca, że są ważne, sam się domyśla ich treści w tak obszernej formie, jak to w liście do „I.K.C.“ zakreślił. Wątpimy jednak, aby Mikołaj I-szy wynajmował 10 milj. rubli za ogłoszenie problematycznej zresztą, jeśli chodzi o prawdę historyczną, wiadomości, że Paweł nie był synem Imperatorowej Katarzyny.

13) dokumenty, o których treści p. Pietkiewicz nie ma pojęcia. Wie od ojca, że są ważne, sam się domyśla ich treści w tak obszernej formie, jak to w liście do „I.K.C.“ zakreślił. Wątpimy jednak, aby Mikołaj I-szy wynajmował 10 milj. rubli za ogłoszenie problematycznej zresztą, jeśli chodzi o prawdę historyczną, wiadomości, że Paweł nie był synem Imperatorowej Katarzyny.



Pan Prezydent Rzeczypospolitej na przejażdżce kajakiem po Pilicy w swej letniej rezydencji w Spale.

2) Sprawa zamordowania cara Pawła I

1) Sprawa zamordowania cara Pawła I, udział w tem morderstwie Aleksandra I.

2) Sprawa zamordowania cara Pawła I, udział w tem morderstwie Aleksandra I.

3) Sprawa śmierci Aleksandra I.

4) Sprawa zrzeczenia się tronu przez Konstantego.

5) Sprawa przejścia na katolicyzm Aleksandra I, i pertraktacje z papieżem: Kawał historii, ciekawy!

Powyższe wiadomości o tyle są ścisłe, że istotnie istniał i ohr hr. Kleimichel, faworyt Mikołaja I-go, który budował Mikołajewską Petersbursko - Moskiewską drogę żelazną. Po otrzymaniu powyższego numeru „I.K.C.“ pojechalśmy na Antokol 35, aby tam odszukać p. Leona Pietkiewicza. Istotnie, na drugim piętrze drewnianego domku w kilku pokojach zamieszkuje p. Pietkiewicz. Nafta, dużo książek, stare fotografie rodzinne na ścianach.

P. Pietkiewicz pokazuje nam swą korespondencję z Min. Spraw Zagranicznych w tej sprawie. W podwójnej kopercie otrzymał list od p. Stanisława Janikowskiego, naczelnika wydziału wschodniego, w którym p. Janikowski donosi, że otrzymał od p. Pietkiewicza informacje o tajemniczych dokumentach, i prosi go zachować całą rzecz w tajemnicy.

Drugi list z dn. 18 lipca 1927 r. podpisany przez zastępcę naczw. wydz. wschodniego hr. Edwarda Raczynskiego (obecnego naszego przedstawiciela przy Lidze Narodów) zawiadamia p. Pietkiewicza, że rząd polski zgłasza desinteressement w tej sprawie.

Jak się okazuje, p. Pietkiewicz, jedyny ze swego rodu, dowiedział się od swego ojca o miejscu zamurowania dokumentów. Ojciec p. Pietkiewicza umarł w 1890 r. w wieku 63 lat. P. Pietkiewicz urodził się w 1872-ym. Jeszcze przed wojną p. Pietkiewicza interesowała sprawa dokumentów. Propozycja interesowała swego ojca, a córce Włodzimierza, p. Cosenowej wspólnie demar-

1) dokumenty, o których p. Pietkiewicz coś wie. P. Pietkiewicz mianowicie słyisał od ojca, że tam jest ukaz Mikołaja I-go wyplacenia 10 milj. rubli temu, kto te dokumenty okaże za sto lat. Te 10 milj. rubli były zdaje się powodem różnom p. Pietkiewicza jeszcze przed wojną. Jest to suma ogromna, jeśli się wspomni na cztery budżety państwa rosyjskiego za czasów Mikołaja I-go. Mikołaj I-szy był to człowiek bardzo oszczędny i szanujący grosz publiczny.

2) dokumenty, o których treści p. Pietkiewicz nie ma pojęcia. Wie od ojca, że są ważne, sam się domyśla ich treści w tak obszernej formie, jak to w liście do „I.K.C.“ zakreślił. Wątpimy jednak, aby Mikołaj I-szy wynajmował 10 milj. rubli za ogłoszenie problematycznej zresztą, jeśli chodzi o prawdę historyczną, wiadomości, że Paweł nie był synem Imperatorowej Katarzyny. Wątpimy, aby te tajemnicze gotował Mikołaj I-szy swoim potomkom i zlecał im jeszcze honorowanie jej kosztem 10 milj. rubli złotem.

3) dokumenty, o których treści p. Pietkiewicz nie ma pojęcia. Wie od ojca, że są ważne, sam się domyśla ich treści w tak obszernej formie, jak to w liście do „I.K.C.“ zakreślił. Wątpimy jednak, aby Mikołaj I-szy wynajmował 10 milj. rubli za ogłoszenie problematycznej zresztą, jeśli chodzi o prawdę historyczną, wiadomości, że Paweł nie był synem Imperatorowej Katarzyny.

4) dokumenty, o których treści p. Pietkiewicz nie ma pojęcia. Wie od ojca, że są ważne, sam się domyśla ich treści w tak obszernej formie, jak to w liście do „I.K.C.“ zakreślił. Wątpimy jednak, aby Mikołaj I-szy wynajmował 10 milj. rubli za ogłoszenie problematycznej zresztą, jeśli chodzi o prawdę historyczną, wiadomości, że Paweł nie był synem Imperatorowej Katarzyny.

5) dokumenty, o których treści p. Pietkiewicz nie ma pojęcia. Wie od ojca, że są ważne, sam się domyśla ich treści w tak obszernej formie, jak to w liście do „I.K.C.“ zakreślił. Wątpimy jednak, aby Mikołaj I-szy wynajmował 10 milj. rubli za ogłoszenie problematycznej zresztą, jeśli chodzi o prawdę historyczną, wiadomości, że Paweł nie był synem Imperatorowej Katarzyny.

6) dokumenty, o których treści p. Pietkiewicz nie ma pojęcia. Wie od ojca, że są ważne, sam się domyśla ich treści w tak obszernej formie, jak to w liście do „I.K.C.“ zakreślił. Wątpimy jednak, aby Mikołaj I-szy wynajmował 10 milj. rubli za ogłoszenie problematycznej zresztą, jeśli chodzi o prawdę historyczną, wiadomości, że Paweł nie był synem Imperatorowej Katarzyny.

7) dokumenty, o których treści p. Pietkiewicz nie ma pojęcia. Wie od ojca, że są ważne, sam się domyśla ich treści w tak obszernej formie, jak to w liście do „I.K.C.“ zakreślił. Wątpimy jednak, aby Mikołaj I-szy wynajmował 10 milj. rubli za ogłoszenie problematycznej zresztą, jeśli chodzi o prawdę historyczną, wiadomości, że Paweł nie był synem Imperatorowej Katarzyny.

8) dokumenty, o których treści p. Pietkiewicz nie ma pojęcia. Wie od ojca, że są ważne, sam się domyśla ich treści w tak obszernej formie, jak to w liście do „I.K.C.“ zakreślił. Wątpimy jednak, aby Mikołaj I-szy wynajmował 10 milj. rubli za ogłoszenie problematycznej zresztą, jeśli chodzi o prawdę historyczną, wiadomości, że Paweł nie był synem Imperatorowej Katarzyny.

9) dokumenty, o których treści p. Pietkiewicz nie ma pojęcia. Wie od ojca, że są ważne, sam się domyśla ich treści w tak obszernej formie, jak to w liście do „I.K.C.“ zakreślił. Wątpimy jednak, aby Mikołaj I-szy wynajmował 10 milj. rubli za ogłoszenie problematycznej zresztą, jeśli chodzi o prawdę historyczną, wiadomości, że Paweł nie był synem Imperatorowej Katarzyny.

10) dokumenty, o których treści p. Pietkiewicz nie ma pojęcia. Wie od ojca, że są ważne, sam się domyśla ich treści w tak obszernej formie, jak to w liście do „I.K.C.“ zakreślił. Wątpimy jednak, aby Mikołaj I-szy wynajmował 10 milj. rubli za ogłoszenie problematycznej zresztą, jeśli chodzi o prawdę historyczną, wiadomości, że Paweł nie był synem Imperatorowej Katarzyny.

3) Sprawa śmierci Aleksandra I

1) dokumenty, o których p. Pietkiewicz coś wie. P. Pietkiewicz mianowicie słyisał od ojca, że tam jest ukaz Mikołaja I-go wyplacenia 10 milj. rubli temu, kto te dokumenty okaże za sto lat. Te 10 milj. rubli były zdaje się powodem różnom p. Pietkiewicza jeszcze przed wojną. Jest to suma ogromna, jeśli się wspomni na cztery budżety państwa rosyjskiego za czasów Mikołaja I-go. Mikołaj I-szy był to człowiek bardzo oszczędny i szanujący grosz publiczny.

2) dokumenty, o których treści p. Pietkiewicz nie ma pojęcia. Wie od ojca, że są ważne, sam się domyśla ich treści w tak obszernej formie, jak to w liście do „I.K.C.“ zakreślił. Wątpimy jednak, aby Mikołaj I-szy wynajmował 10 milj. rubli za ogłoszenie problematycznej zresztą, jeśli chodzi o prawdę historyczną, wiadomości, że Paweł nie był synem Imperatorowej Katarzyny.

3) dokumenty, o których treści p. Pietkiewicz nie ma pojęcia. Wie od ojca, że są ważne, sam się domyśla ich treści w tak obszernej formie, jak to w liście do „I.K.C.“ zakreślił. Wątpimy jednak, aby Mikołaj I-szy wynajmował 10 milj. rubli za ogłoszenie problematycznej zresztą, jeśli chodzi o prawdę historyczną, wiadomości, że Paweł nie był synem Imperatorowej Katarzyny.

4) dokumenty, o których treści p. Pietkiewicz nie ma pojęcia. Wie od ojca, że są ważne, sam się domyśla ich treści w tak obszernej formie, jak to w liście do „I.K.C.“ zakreślił. Wątpimy jednak, aby Mikołaj I-szy wynajmował 10 milj. rubli za ogłoszenie problematycznej zresztą, jeśli chodzi o prawdę historyczną, wiadomości, że Paweł nie był synem Imperatorowej Katarzyny.

5) dokumenty, o których treści p. Pietkiewicz nie ma pojęcia. Wie od ojca, że są ważne, sam się domyśla ich treści w tak obszernej formie, jak to w liście do „I.K.C.“ zakreślił. Wątpimy jednak, aby Mikołaj I-szy wynajmował 10 milj. rubli za ogłoszenie problematycznej zresztą, jeśli chodzi o prawdę historyczną, wiadomości, że Paweł nie był synem Imperatorowej Katarzyny.

6) dokumenty, o których treści p. Pietkiewicz nie ma pojęcia. Wie od ojca, że są ważne, sam się domyśla ich treści w tak obszernej formie, jak to w liście do „I.K.C.“ zakreślił. Wątpimy jednak, aby Mikołaj I-szy wynajmował 10 milj. rubli za ogłoszenie problematycznej zresztą, jeśli chodzi o prawdę historyczną, wiadomości, że Paweł nie był synem Imperatorowej Katarzyny.

7) dokumenty, o których treści p. Pietkiewicz nie ma pojęcia. Wie od ojca, że są ważne, sam się domyśla ich treści w tak obszernej formie, jak to w liście do „I.K.C.“ zakreślił. Wątpimy jednak, aby Mikołaj I-szy wynajmował 10 milj. rubli za ogłoszenie problematycznej zresztą, jeśli chodzi o prawdę historyczną, wiadomości, że Paweł nie był synem Imperatorowej Katarzyny.

8) dokumenty, o których treści p. Pietkiewicz nie ma pojęcia. Wie od ojca, że są ważne, sam się domyśla ich treści w tak obszernej formie, jak to w liście do „I.K.C.“ zakreślił. Wątpimy jednak, aby Mikołaj I-szy wynajmował 10 milj. rubli za ogłoszenie problematycznej zresztą, jeśli chodzi o prawdę historyczną, wiadomości, że Paweł nie był synem Imperatorowej Katarzyny.

9) dokumenty, o których treści p. Pietkiewicz nie ma pojęcia. Wie od ojca, że są ważne, sam się domyśla ich treści w tak obszernej formie, jak to w liście do „I.K.C.“ zakreślił. Wątpimy jednak, aby Mikołaj I-szy wynajmował 10 milj. rubli za ogłoszenie problematycznej zresztą, jeśli chodzi o prawdę historyczną, wiadomości, że Paweł nie był synem Imperatorowej Katarzyny.

10) dokumenty, o których treści p. Pietkiewicz nie ma pojęcia. Wie od ojca, że są ważne, sam się domyśla ich treści w tak obszernej formie, jak to w liście do „I.K.C.“ zakreślił. Wątpimy jednak, aby Mikołaj I-szy wynajmował 10 milj. rubli za ogłoszenie problematycznej zresztą, jeśli chodzi o prawdę historyczną, wiadomości, że Paweł nie był synem Imperatorowej Katarzyny.

11) dokumenty, o których treści p. Pietkiewicz nie ma pojęcia. Wie od ojca, że są ważne, sam się domyśla ich treści w tak obszernej formie, jak to w liście do „I.K.C.“ zakreślił. Wątpimy jednak, aby Mikołaj I-szy wynajmował 10 milj. rubli za ogłoszenie problematycznej zresztą, jeśli chodzi o prawdę historyczną, wiadomości, że Paweł nie był synem Imperatorowej Katarzyny.

12) dokumenty, o których treści p. Pietkiewicz nie ma pojęcia. Wie od ojca, że są ważne, sam się domyśla ich treści w tak obszernej formie, jak to w liście do „I.K.C.“ zakreślił. Wątpimy jednak, aby Mikołaj I-szy wynajmował 10 milj. rubli za ogłoszenie problematycznej zresztą, jeśli chodzi o prawdę historyczną, wiadomości, że Paweł nie był synem Imperatorowej Katarzyny.

13) dokumenty, o których treści p. Pietkiewicz nie ma pojęcia. Wie od ojca, że są ważne, sam się domyśla ich treści w tak obszernej formie, jak to w liście do „I.K.C.“ zakreślił. Wątpimy jednak, aby Mikołaj I-szy wynajmował 10 milj. rubli za ogłoszenie problematycznej zresztą, jeśli chodzi o prawdę historyczną, wiadomości, że Paweł nie był synem Imperatorowej Katarzyny.

14) dokumenty, o których treści p. Pietkiewicz nie ma pojęcia. Wie od ojca, że są ważne, sam się domyśla ich treści w tak obszernej formie, jak to w liście do „I.K.C.“ zakreślił. Wątpimy jednak, aby Mikołaj I-szy wynajmował 10 milj. rubli za ogłoszenie problematycznej zresztą, jeśli chodzi o prawdę historyczną, wiadomości, że Paweł nie był synem Imperatorowej Katarzyny.

15) dokumenty, o których treści p. Pietkiewicz nie ma pojęcia. Wie od ojca, że są ważne, sam się domyśla ich treści w tak obszernej formie, jak to w liście do „I.K.C.“ zakreślił. Wątpimy jednak, aby Mikołaj I-szy wynajmował 10 milj. rubli za ogłoszenie problematycznej zresztą, jeśli chodzi o prawdę historyczną, wiadomości, że Paweł nie był synem Imperatorowej Katarzyny.

16) dokumenty, o których treści p. Pietkiewicz nie ma pojęcia. Wie od ojca, że są ważne, sam się domyśla ich treści w tak obszernej formie, jak to w liście do „I.K.C.“ zakreślił. Wątpimy jednak, aby Mikołaj I-szy wynajmował 10 milj. rubli za ogłoszenie problematycznej zresztą, jeśli chodzi o prawdę historyczną, wiadomości, że Paweł nie był synem Imperatorowej Katarzyny.

17) dokumenty, o których treści p. Pietkiewicz nie ma pojęcia. Wie od ojca, że są ważne, sam się domyśla ich treści w tak obszernej formie, jak to w liście do „I.K.C.“ zakreślił. Wątpimy jednak, aby Mikołaj I-szy wynajmował 10 milj. rubli za ogłoszenie problematycznej zresztą, jeśli chodzi o prawdę historyczną, wiadomości, że Paweł nie był synem Imperatorowej Katarzyny.

18) dokumenty, o których treści p. Pietkiewicz nie ma pojęcia. Wie od ojca, że są ważne, sam się domyśla ich treści w tak obszernej formie, jak to w liście do „I.K.C.“ zakreślił. Wątpimy jednak, aby Mikołaj I-szy wynajmował 10 milj. rubli za ogłoszenie problematycznej zresztą, jeśli chodzi o prawdę historyczną, wiadomości, że Paweł nie był synem Imperatorowej Katarzyny.

19) dokumenty, o których treści p. Pietkiewicz nie ma pojęcia. Wie od ojca, że są ważne, sam się domyśla ich treści w tak obszernej formie, jak to w liście do „I.K.C.“ zakreślił. Wątpimy jednak, aby Mikołaj I-szy wynajmował 10 milj. rubli za ogłoszenie problematycznej zresztą, jeśli chodzi o prawdę historyczną, wiadomości, że Paweł nie był synem Imperatorowej Katarzyny.

20) dokumenty, o których treści p. Pietkiewicz nie ma pojęcia. Wie od ojca, że są ważne, sam się domyśla ich treści w tak obszernej formie, jak to w liście do „I.K.C.“ zakreślił. Wątpimy jednak, aby Mikołaj I-szy wynajmował 10 milj. rubli za ogłoszenie problematycznej zresztą, jeśli chodzi o prawdę historyczną, wiadomości, że Paweł nie był synem Imperatorowej Katarzyny.

21) dokumenty, o których treści p. Pietkiewicz nie ma pojęcia. Wie od ojca, że są ważne, sam się domyśla ich treści w tak obszernej formie, jak to w liście do „I.K.C.“ zakreślił. Wątpimy jednak, aby Mikołaj I-szy wynajmował 10 milj. rubli za ogłoszenie problematycznej zresztą, jeśli chodzi o prawdę historyczną, wiadomości, że Paweł nie był synem Imperatorowej Katarzyny.

22) dokumenty, o których treści p. Pietkiewicz nie ma pojęcia. Wie od ojca, że są ważne, sam się domyśla ich treści w tak obszernej formie, jak to w liście do „I.K.C.“ zakreślił. Wątpimy jednak, aby Mikołaj I-szy wynajmował 10 milj. rubli za ogłoszenie problematycznej zresztą, jeśli chodzi o prawdę historyczną, wiadomości, że Paweł nie był synem Imperatorowej Katarzyny.

23) dokumenty, o których treści p. Pietkiewicz nie ma pojęcia. Wie od ojca, że są ważne, sam się domyśla ich treści w tak obszernej formie, jak to w liście do „I.K.C.“ zakreślił. Wątpimy jednak, aby Mikołaj I-szy wynajmował 10 milj. rubli za ogłoszenie problematycznej zresztą, jeśli chodzi o prawdę historyczną, wiadomości, że Paweł nie był synem Imperatorowej Katarzyny.

24) dokumenty, o których treści p. Pietkiewicz nie ma pojęcia. Wie od ojca, że są ważne, sam się domyśla ich treści w tak obszernej formie, jak to w liście do „I.K.C.“ zakreślił. Wątpimy jednak, aby Mikołaj I-szy wynajmował 10 milj. rubli za ogłoszenie problematycznej zresztą, jeśli chodzi o prawdę historyczną, wiadomości, że Paweł nie był synem Imperatorowej Katarzyny.

25) dokumenty, o których treści p. Pietkiewicz nie ma pojęcia. Wie od ojca, że są ważne, sam się domyśla ich treści w tak obszernej formie, jak to w liście do „I.K.C.“ zakreślił. Wątpimy jednak, aby Mikołaj I-szy wynajmował 10 milj. rubli za ogłoszenie problematycznej zresztą, jeśli chodzi o prawdę historyczną, wiadomości, że Paweł nie był synem Imperatorowej Katarzyny.

26) dokumenty, o których treści p. Pietkiewicz nie ma pojęcia. Wie od ojca, że są ważne, sam się domyśla ich treści w tak obszernej formie, jak to w liście do „I.K.C.“ zakreślił. Wątpimy jednak, aby Mikołaj I-szy wynajmował 10 milj. rubli za ogłoszenie problematycznej zresztą, jeśli chodzi o prawdę historyczną, wiadomości, że Paweł nie był synem Imperatorowej Katarzyny.

27) dokumenty, o których treści p. Pietkiewicz nie ma pojęcia. Wie od ojca, że są ważne, sam się domyśla ich treści w tak obszernej formie, jak to w liście do „I.K.C.“ zakreślił. Wątpimy jednak, aby Mikołaj I-szy wynajmował 10 milj. rubli za ogłoszenie problematycznej zresztą, jeśli chodzi o prawdę historyczną, wiadomości, że Paweł nie był synem Imperatorowej Katarzyny.

28) dokumenty, o których treści p. Pietkiewicz nie ma pojęcia. Wie od ojca, że są ważne, sam się domyśla ich treści w tak obszernej formie, jak to w liście do „I.K.C.“ zakreślił. Wątpimy jednak, aby Mikołaj I-szy wynajmował 10 milj. rubli za ogłoszenie problematycznej zresztą, jeśli chodzi o prawdę historyczną, wiadomości, że Paweł nie był synem Imperatorowej Katarzyny.

29) dokumenty, o których treści p. Pietkiewicz nie ma pojęcia. Wie od ojca, że są ważne, sam się domyśla ich treści w tak obszernej formie, jak to w liście do „I.K.C.“ zakreślił. Wątpimy jednak, aby Mikołaj I-szy wynajmował 10 milj. rubli za ogłoszenie problematycznej zresztą, jeśli chodzi o prawdę historyczną, wiadomości, że Paweł nie był synem Imperatorowej Katarzyny.

30) dokumenty, o których treści p. Pietkiewicz nie ma pojęcia. Wie od ojca, że są ważne, sam się domyśla ich treści w tak obszernej formie, jak to w liście do „I.K.C.“ zakreślił. Wątpimy jednak, aby Mikołaj I-szy wynajmował 10 milj. rubli za ogłoszenie problematycznej zresztą, jeśli chodzi o prawdę historyczną, wiadomości, że Paweł nie był synem Imperatorowej Katarzyny.

31) dokumenty, o których treści p. Pietkiewicz nie ma pojęcia. Wie od ojca, że są ważne, sam się domyśla ich treści w tak obszernej formie, jak to w liście do „I.K.C.“ zakreślił. Wątpimy jednak, aby Mikołaj I-szy wynajmował 10 milj. rubli za ogłoszenie problematycznej zresztą, jeśli chodzi o prawdę historyczną, wiadomości, że Paweł nie był synem Imperatorowej Katarzyny.

32) dokumenty, o których treści p. Pietkiewicz nie ma pojęcia. Wie od ojca, że są ważne, sam się domyśla ich treści w tak obszernej formie, jak to w liście do „I.K.C.“ zakreślił. Wątpimy jednak, aby Mikołaj I-szy wynajmował 10 milj. rubli za ogłoszenie problematycznej zresztą, jeśli chodzi o prawdę historyczną, wiadomości, że Paweł nie był synem Imperatorowej Katarzyny.

33) dokumenty, o których treści p. Pietkiewicz nie ma pojęcia. Wie od ojca, że są ważne, sam się domyśla ich treści w tak obszernej formie, jak to w liście do „I.K.C.“ zakreślił. Wątpimy jednak, aby Mikołaj I-szy wynajmował 10 milj. rubli za ogłoszenie problematycznej zresztą, jeśli chodzi o prawdę historyczną, wiadomości, że Paweł nie był synem Imperatorowej Katarzyny.

34) dokumenty, o których treści p. Pietkiewicz nie ma pojęcia. Wie od ojca, że są ważne, sam się domyśla ich treści w tak obszernej formie, jak to w liście do „I.K.C.“ zakreślił. Wątpimy jednak, aby Mikołaj I-szy wynajmował 10 milj. rubli za ogłoszenie problematycznej zresztą, jeśli chodzi o prawdę historyczną, wiadomości, że Paweł nie był synem Imperatorowej Katarzyny.

Centralna Kasa Spółek Rolniczych

ZALOŻONA W 1909 r.

ODDZIAŁY: WARSZAWA, KRAKÓW, LIWÓW, TORUŃ, ŁUCK, WILNO

KAPITAŁY WŁASNE Dn. 1. VII-33 r. — ZŁ. 6.900.000.

Przyjmuje wkłady na rachunki bieżące (czekowe) i książeczki oszczędnościowe (wkłady zwrotne na każde żądanie lub terminowe) i zapewnia

najwyższe oprocentowanie — obecnie do 8 proc.

Zebrałe fundusze Centralna Kasa przeznacza na finansowanie rolników, zorganizowanych w 3.000 — różnych spółdzielni rolniczych, rolników z tych spółdzielni gwarantuje za pożyczki z Centralnej Kasy całym swoim majątkiem: ziemią, budynkami i inwentarzem.

DAJE WIĘC CENTRALNA KASA CAŁKOWITE ZABEZPIECZENIE I NAJWYŻSZE OPROCENTOWANIE WKŁADKÓW OSZCZĘDZAJĄCIE I LOKUJĄCIE SWE OSZCZĘDNOŚCI

CENTRALNEJ KASIE SPÓŁEK ROLNICZYCH

w Wilnie, ul. A. Mickiewicza Nr. 28, Tel. 13-65.

List do Redakcji

Szanowny Panie Redaktorze!

W związku z ukazaniem się w nrze 222 „Słowa” z dn. 16 bm. feljetonu p. t. „Książę pod przegięciem opinii” (w rubryce Silva Rerum), przedstawiający stosunki w księgarstwie w całkowicie błędnym, a krzywdzącym nas, księgarzy, oświetleniu, uprzejmie WPana prosimy o zamieszczenie w najbliższym Nrze Pańskiego pisma następującego sprostowania.

Nie zamierzamy zbijać niestusznych zarzutów, podniesionych przez prasę stołeczną (Ku- jer Poranny i A.B.C.), przytoczonych w wyjątkach przez p. Zastępcę, autora wzmiankowanego artykułu — zaimię się niemi niewątpliwie Zarząd Gł. Związku Księgarzy Polskich, udzielając należytej odpłaty. Pragnęliśmy natomiast, wobec z gruntu fałszywego oświetlenia, w jakim artykul wzmiankowany, przedstawia handel księgarski, na tem miejscu stwierdzić kategorycznie, że:

1) ceny nowych podręczników szkolnych, na skutek ingerencji Ministerstwa, są tak niskie (od 70-gr. do 2,80), że wydawcy przy pierwszym nakładzie musieli nietylko zrezygnować z zysku, lecz nawet nie mogli wyciągnąć kosztów produkcji; ceny pozostałych podr. szkolnych zostały obniżone o 15 — 20 proc. Pozatem księgarze — wydawcy zgodzili się opodatkować się dobrowolnie opłatą 10 — groszową od egzemplarza na rzecz budowy szkół powszechnych.

2) o zyskach, osiągniętych rzekomo przez księgarzy ze sprzedaży podręczników szkolnych, w obecnych warunkach mowy być nie może z następujących dwóch powodów:

a) każda zmiana podręczników szkolnych polegaona jest z wycofaniem starych podręczników, których zapasy trafia wszelką wartość, b) procent, udzielany księgarzom przez wydawców waha się od 15 do 20 proc. i nie pokrywa kosztów handlowych, obliczanych na podstawie ścisłej statystyki na przeciętnie 25,8 proc. od obrotu.

3) wysokość rabatu, z jakiego korzystają sortymentyści, ustalona jest wyłącznie przez wydawców (bez udziału sortymentystów) i wynosi na wydawnictwach beletrystycznych przeciętnie 30 proc. (wyższy rabat należy do wydawców) — jednak i tego rabatu w całości księgarz nie osiąga, wobec udzielania bibliotekom i instytucjom 10 proc. ustępstwa.

4) w tym samym celu, iż wysokość rabatów (jak wyżej) nie wystarcza na pokrycie kosztów handlowych jest fakt, że większość księgarń w Polsce pracuje z deficytem. Gdyby bajeczki o „zyskach” księgarzy odpowiadały rzeczywistości, nie byłibyśmy świadkami tak licznych likwidacji placówek księgarskich (w samym Wilnie w ciągu ostatnich kilku lat u- było 5 księgarń).

Artykuły zamieszczone w poważnej prasie (w rodzaju etywanego na wstępie) tak lekkośmieszne, jeśli nie ze złą wola, powtarzające spalone lub całkiem zmyślone, a uwielbienie księgarstwa informację, uważamy jako wysoce szkodliwe dla sprawy czystelnictwa i jako takie piętnujemy.

Zechce Sz. Pan przyjąć wyrazy prawdziwego poważania, z jakim się kreslimy

Wilenskie Koło Zw. Księgarzy Polskich
Prezes K. Rutki.
Sekretarz A. Zawadzki.

Z SĄDÓW

STUDENT U.S.B. PRZED SĄDEM DORAŻNYM

Zaledwie parę dni upłynęło od chwili stracenia szpiega Kłinczewa w Wilejce, gdy tym razem w Wilnie, staną dwaj szpiegzyżni: bracia Jan i Sylwester Błażewicze. Są to młodzi ludzie.

22-letni Jan Błażewicz mieszkał do niedawna w Lyngmianach, starszy zaś od niego o rok Sylwester studiował humanistykę na USB.

Obu aresztowano w lipcu i od tej chwili, przesiedlając ich w osobnych celach w więzieniu na Łukiszkach.

Proces Błażewiczów budzi zrozumiałe zaciekawienie w Wilnie, tembardziej, że jest to pierwszy wypadek, gdy przed sądem doraznym w Wilnie staje student miejscowego uniwersytetu.

Rozprawa ze względu na zrozumiałych będzie się odbywała przy drzwiach zamkniętych.

Coś filmowego

Aron Piereow, dwudziestodwuletni fotografieniec (tak mówią w Warszawie), pobudoj do Henri Garata, postanowił w sobotę zoszczędzić na gołemu 50 groszy. Poszedł do swego przyjaciela na ulicę Szuboz 37. Przyjaciel ma brzytwę. Nietylko chętnie użyzył jej Aronowi, ale nawet sam go ogolił. Zamiast po- wiekować za przysługę, Aron wyraził wątpliwość natury higienicznej: a może brzytwa niedosć zdezinfekowana? a może pedzel brudny? a może gatunek mydła powoduje liszacz?

Teżeli mi nie wierzysz — powiedział dotknięty przyjaciel: — zrób sobie dezinfekcję twarzy.

Czem?
— Myśle, że sublimat jest najbardziej wskazany. Sam wiesz.

Aron obmył starannie twarz sublimatem, nie rozeczynając go dla pewności z wodą.

Po dezynfekcji pojechał do szpitala. Cała skóra zlaża. Ale lekarz twierdzi, że Aron nie stracił fotogeniczności. Upodobił się tylko do Borisa Karloffa.

Tad. C.

Wilnianin wynalazcą „łodzi podwodnej”

WILNO. — Absolwent szkoły technicznej p. Kaz. Rolko (3 Maja 9) opracował model łodzi hermetycznej, obliczony na jedną osobę a poruszanej motorem. Łódź utrzymuje się dość swobodnie pod wodą i jest przystosowana do celów wycieczkowych, jak i wojskowych.

Próba z łodzią wypadła całkiem dobrze, — więc liczyć należy, że wynalazek zainteresuje fachowców.

Ponadto p. Rolko opracował nowy typ samolotu szybowcowego, sterowanego w powietrzu przy pomocy pedałów specjalnie skonstruowanych.

Pijany szofer w autobusie zamiejskim

W KATASTROFIE POD MIADZIOŁEM TRZY OSOBY ZOSTAŁY RANNE

WILNO. — Onegdaj w godzinach popołudniowych na drodze z Miadzioła do Kobylnika wyrucił się autobus komunikacji zarzewskiej z Wilna.

Z pośród pasażerów trzy osoby odniosły rany.

Szofer kierujący samochodem nie posiadał prawa jazdy, a w dodatku był pijany, tak iż

nie zauważył przed wyjazdem defektu w tylnym kole, co też i spowodowało katastrofę.

Sprawcę wypadku Michała Zaporowicza (Gdańska 4) aresztowano.

W komunikacji zamiejskiej zdarzyło się ostatnio cały szereg wypadków, tak, że na stan jej należy bezwzględnie zwrócić baczniej szę uwagę.

KRONIKA

Niedziela
20
Bernarda Op
Jstro
Jostny

Wschód słońca g. 4,03

Zachód słońca g. 6,42

KOMUNIKAT STACJI METEOROLOGICZNEJ USB W WILNIE

Z DNIA 19-go WRZEŚNIA

Cisnienie średnie: 755.
Temperatura średnia: + 16.
Temperatura najwyższa: + 20.
Temperatura najniższa: + 12.
Opad: 2,4.
Wiatr: zachodni.
Tętno: bez zmian.
Uwagi: przelotny deszcz.

PROGNOZA POGODY P.I.M.-a na dzień dzisiejszy:

Chmurno, z większymi rozpozgodzeniami. Na Pomorzu i w Wilenskim możliwy przelotny deszcz. Umiarowane, na północy chwilami porывiste wiatry z kierunków zachodnich.

— 0 —

URZĘDOWA

— Powrót starosty Kowalskiego. Z dniem jutrzejszym obejmuje urządowanie po powrocie z urlopu p. starosta Kowalski. W tym samym dniu rozpoczyna urlop p. wice-starosta Czernihowski.

— Odkazanie aparatów telefonicznych. W związku z rozporządzeniem porządkowym Województwa Wilenskiego z dnia 4 lipca b. r. ogłoszonym w Wil. Dzienniku Wojewódzkim Nr. 7 poz. 66 o przyswoleniu odkazaniu aparatów telefonicznych Dyrekcyi Poczty i Telegrafów, do której szereg abonentów zwraca się o wyjaśnienie, komunikuje nam, że odkazania może dokonywać sam abonent lub inna osoba (firma), zaangażowana przez niego. Odkazaniu podlegają aparaty telefoniczne zbiorowe (II kategorii) i publiczne (III kategorii). Za uszkodzenie aparatów, powstałe wskutek nieumiejętnego odkazania, ponosi odpowiedzialność abonent. Opiniowanie firm odkazających aparaty telefoniczne, należy do kompetencji władz administracyjnych.

ZEBRANIA I ODCZTY.

— Zjazd absolwentów państw. kursów maturalnych dla b. wojskowych (kl. VIII-b) pod dyktando prof. Ignacego Poplawskiego. Z okazji 10-lecia organizatorzy zjazdu wywołują wszystkich kolegów do gremjalnego stawienia się w dniu 2 września 1933 r. o godz. 11 rano w mieszkaniu kol. Łyżekiego, Wilno, Żalwalna 22 m. 5. Informacje tamże tel. 407.

— Zebranie Koła BBWR dzielnicy Śnipiński Dnia 22 sierpnia r. b. o godz. 18-tej w lokalu Sekretariatu Wojewódzkiego BBWR (ul. św. Anny 2-4) odbędzie się ogólne zebranie członków koła dzielnicy BBWR „Śnipiński”.

Wejście na zebranie za okazaniem legitymacji członkowskiej.
— Zebranie Koła BBWR dzielnicy Zwierzyniec. Dnia 20 sierpnia r. b. o godz. 12 przy ul. Lipowej 4 (fabryka p. Tomaszewskiego) odbędzie się ogólne zebranie członków koła dzielnicy BBWR „Zwierzyniec”. Wejście na zebranie za okazaniem legitymacji członkowskiej.

KONCESJONOWANE przez KURATORJUM OKR. SZKOLNEGO WILEŃSKIEGO KOEDUKACYJNE KURSY WIECZOROWE
IM. ADAMA MICKIEWICZA
zał. w r. 1926 typu 7-mio oddz. szkoły powsz. System półroczny. Kurs I-szy począł. III-ej — 4-ty i 5-ty oddz. szkoły powsz. Kurs VI-ty — 6-ty i 7-my oddz. szkoły powsz. Świadectwo ukończenia. Kursów jest równoznaczne ze świadectwem ukończenia 7-mio klas. szkoły powsz. (Rozp. Min. W.R. i O.P. z dn. 20. I. 26 r. Nr.: 22190, I. 25) Przy Kursach komplety jez. obcych: francuski, niemiecki, angielski, i rosyjski. Odczyty. Wycechki naukowe. Opieka hig. lek. Czystelnia i świetlnia. Nauka odbywa się w godz. od 18-jej do 21-jej oraz dla osób zatrudnionych w godz. wiecz. od godz. 19-jej minut 30. Zapisy od dnia 22-VIII r. b. w godz. od 17-jej do 19-jej wiecz. w lokalu Kursów przy ul. Uniwersyteckiej Nr. 9 m. 7. — Opłata minimalna.

HUMANISTYCZNE KOEDUKACYJNE GIMNAZJUM F. WELERA
z prawami gimnazjum państwowego
WILNO, DĄBROWSKIEGO 5, TEL. 2 65
Kancelaria przyjmuje zapisy do kl. II—VIII codziennie w godz. 9—13. Egzamin wstępny rozpoczyna się dn. 21 sierpnia bież. o godz. 9 ej. Przy Gimnazjum przedszkole i Szkoła Powszechna E. FOCHT.

Od Administracji
Uprowadzamy naszych Sz. Sz. Prenumeratorów, że z dniem 1-go września r. b. wstrzymamy wysyłkę pisma wszystkim zalegającym od tego dnia w opłacie.

Podziękowanie

Jego Ekscelencji Arcybiskupowi Metropolicie Wileńskiemu Księdzu Jai-brzykowskiemu, Przewielebnemu Rektorowi Seminarjum Duchownego Księdzu Uszybo i Wielebnemu Duchowniastwie, Jego Magnificencji Rektorowi Uniwersytetu Stefana Batorego prof. Staniewiczowi, Dziekanowi Wydziału Humanistycznego prof. Otrębskiemu, Kuratorowi Okręgu Szkolnego Wileńskiego p. Szelegowskiemu i wszystkim, którzy wzięli udział w oddaniu ostatniej posługi s. p. Księdzu Prof. Piotrowi Kraujalisowi, względnie w inny sposób złożyli dowody czci i holdu pamięci Zasłużonego Pracownika na niwie społecznej i w dniu żałoby okazali nam wiele serca, oraz WSZ-om lekarzom i personelowi zakładu leczniczego za troskliwą opiekę podczas długotrwałej choroby Zmarłego, — w imieniu Towarzystwa Oświatowego „Rytas” i całego społeczeństwa litewskiego tą drogą składam wyrazy szczerego podziękowania.

K. STASZYS.
Prezes Tymczasowego Komitetu Litewskiego w Wilnie

RÓŻNE
— Naprawa bezpieczeństwa. W pierwszym półroczu stan bezpieczeństwa na terenie powiatów w porównaniu z tym samym okresem r. 32 uległ znacznej poprawie. Przestępczość spadła o 50 proc.
Podobnie przedstawiała się sytuacja na pograniczu.
— Zarząd Wileńskiego Okręgu Polskiego Czerwonego Krzyża podaje do wiadomości, że ostateczny termin składania podań na VIII kurs dla siostr pogotowia sanitarnego PCK upływa z dniem 25 sierpnia r. b.
Blizszych informacji w tej sprawie udzie la Okręgowa Sekcja Sióstr PCK ul. Tatarska 5 codziennie w godz. 10 — 12.
— Samoloty w czasie Targów. W okresie Targów, udający się na nie będą korzystali z 20 proc. zniżek podczas podróży samolotami „Lotu”.
— Podwieczorek Lniarski. Jak się dowiadujemy w ramach programu i Ogólno - Polskiego Zjazdu Lniarskiego w Wilnie, dnia 28 b. m. o godz. 18 w letnim lokalu Klubu Szlacheckiego Komitet Zjazdu organizuje „Podwieczorek - Lniarski” połączony z tańcami i konkursem „Pięknej sukni lnianej i męskiego stroju ze lnu. Za wyróżnione stroje będą przyznawane przez specjalnie powołane jury estetyczne nagrody w postaci ozdobyńnych wyrobów ze lnu, kilimów lnianych i t. p. Lista honorowych gospodyń „Podwieczorku Lniarskiego” będzie ogłoszona dodatkowo.
— Odwodnione tereny graniczne. W ciągu lata na pograniczu z sowietami odwodniono 760 ha łąk należących do 40 gospodarzy na terenie pow. wołyńskiego, dziśnieńskiego, wilejskiego, mołodzieńskiego i nieświejskiego.

Zarząd CUKIERNI K. SZTRAL MICKIEWICZA 22
podaje do wiadomości, iż z dniem 24 b.m. będą wznowione **KONCERTY DAMSKIEGO ZESPOŁU z udziałem ZNANEGO SKRZYPKA p. ALEKSANDRA POLESKIEGO**
Początek koncertów codziennie od godz. 6 w. W niedziele i święta poranki od 12—2 po południu.

WYPADKI I KRADZIEŻE.
— ZŁODZIEJKA W ROLI SŁUŻĄCEJ. — Ostatnio zanotowano w mieście kilka kradzieży mieszkaniowych sprawczyń których była sprytna złodziejka podająca się za służącą.
Przyjmując pracę rzekoma służąca w odpowiednim momencie okradła swych chlebodawców i ułatwiała się, aby po pewnym czasie znowu zgłosić się gdzieś na służbę.
Dotychczas nie można ją było aresztować i dopiero wczoraj na ul. Ostrobramskiej zatrzymano pewną młodą kobietę w której rozpoznano ściganą złodziejkę. Jest to niekiedy Anna Marjonisówna zawodowa przestępczyni.

— Zginęły rzeczy opisane za podatek. — Do VI komisariatu P. P. wpłynął meldunek II Urzędu Skarbowego, iż Kuczek Szepiel (Połocka 13) pozbył się ruchomości wartości 60 złotych, opisanych przez ten Urząd. — Podobne doniesienie ze strony tegoż Urzędu wpłynęło odnośnie ruchomości Arcewicza Emiljana (Połocka 7). Ruchomości Arcewicza oszacowane były przez Urząd na 900 złotych.
— Przez okno. Przez otwarte okno skradziono Gersztenowi Izidorowi (Wielka 30) różną garderobę męską i damską oraz go-belinę, łącznej wartości 500 zł. W toku dochodzeń skradzione rzeczy odnaleziono w czasie rewizji u Gil Heleny (Świerkowa 14) i zwrócono Gersztenowi.
— ZAMACH SAMOBÓJCZY. 33-letni Kojro Józef, żonaty (Szwajcarska 3) usiłował pozabawić się życia wypijając większą dawkę esencji octowej zmieszanej z alkoholem. Lekarz Pogotowia udzielił desperatowi pomocy, poczem odwiózł go do szpitala Żydowskiego w stanie niezagrożającym życiu. Przyczyna nieporozumienia rodzinne.

DMOCHOWSKI A. ZIEMECKI ST. Drzyroda nieożywiona (MARTWA) DLA KLASY V SZKOŁY POW.



Podręcznik aprobowany przez Ministerstwo W.R. i O.P. zawiera 180 rys. w tekście. Cena zł. 1. Nakład Księgarni K. Rutkiego, Wilno. Księgarnia posiada wszelkie podręczniki na rok szkolny.

TEATR I MUZYKA
— Teatry miejskie ZASP w Wilnie. — Ostatnie przedstawienie farsy „Co on robi w noc”. — Dziś w tani poniedziałek 21 bm. o godz. 8,15 wiecz. nieodwołalnie po raz o- statni teatr Letni gra arcywesołą farsę pt. „Co on robi w noc”, w której tytułową rolę kreują p. p.: St. Purzycki, H. Kamińska, Wegryn w otoczeniu naszych ulubieńców. Znaczący należy, iż farsa ta nie będzie już powtórzona.
Ceny miejsc propagandowe.
Zniżki i karty wolnego wstępu (passe-partout) nieważne.
We wtorek i dni następnym „Czy jest co do olenia”.
— Ważne dla wracających z wyczasów letnich. — Od 26 bm. do końca miesiąca będzie grana komedia muzyczna „Jim i Jill”.
— Teatr muzyczny Lutnia. — „Ułani”. — Dziś o godz. 8,30 w dalszym ciągu barwne widowisko „Ułani”, które odniosło wielki sukces artystyczny i cieszy się niesłabnącym powodzeniem. Inszenizowane piosenki ułańskie, dziareskie tańce, na tle efektownych dekoracji tworzą całość nadzwyczaj ujmującą i godną widzenia. W wykonaniu tego utworu bierze udział przeszło 30 osób oraz zespół baletowy. Ceny miejsc od 25 gr. do 2 zł. 90 gr. Wycechki grupowe korzystają z ulg biletowych.

— Dziejewa popołudniówka w Lutni. — Dziś na przedstawieniu popołudniowym po e-nach najbliższych od 25 gr. ukazuje się wesoła operetka Kollo „Królowa noc” z B. Halnirską w roli tytułowej. Początek o godz. 4-jej po poł.
— „Len” — pokaz - rewja w Lutni. — W okresie wystawy lniarskiej ujrzymy w Lutni interesujący pokaz — rewję „Len” odzwierciedlający w ujęciu artystycznym stopniowo przekształcanie się włókna w piękną tkaninę. Pokaz składa się z 4-ech obrazów: 1) Len kwitnie; 2) Obrabiamy len; 3) Przędź - nożki; 4) Rewja mody. Udział biorą: Leon Wolkejo, B. Halnirska (piosenki o lnie oraz zespół baletowy. Inszenizacja: K. Wywiez - Wichrowskiego. Nowe dekoracje i kostiumy przygotowane wyhiczenie z tkanin lnianych we dług projektów J. Hawrykiewicza.
— Pokaz rewja dołączany będzie do każdego wieczornego widowiska w okresie Targów Półnoenych.

Dr. med. L. ŁUKOWSKI
choroby dzieci
powrócił
ZAWALNA 2, TEL. 592

Dr. J. ROMANOWSKI
(choroby kobiece)
powrócił
godz. przył.: 1—3 i 5—7. Wileńska 25, t. 1, 1-68

POSTAWY
— POZAR. We wsi Horby, gm. żośnian-skiej, w domu mieszkającym Sieskiego Leona i Chodzki Cyprjana wybuchł pożar. Ogień przetrzcił się na sąsiednie chlewy, które spłonęły doszczętnie. — Ogólne straty wynoszą około 3000 zł. Przyczyna pożaru narazie nieznaną.

DZISIA
— BURZA. Nad powiatem dziśnieńskim przeszła burza połączona z wielką ulewą. Wicher powyrwał liczne drzewa na drogach i porwał dachy z budowl. Na Dźwinie niedaleko Dżsyny wyruciły się dwie łodzie rybackie. Jeden z rybaków K. Pietkun utonął.

SUDOR PLYN
— AP. KOWALSKI — USUWA
POT; NIEMIŁA TEGO WOLNI

CO GRAJĄ W KINACH?
HELJOS — „Schowajcie swe smutki”.
PAN — Dziwny dom.
„CASINO” — Zatrute dusze.
„ROXY” — Rajska Ptak.

Przygotowuje do pierwszej klasy gimnazjum nowego typu — prywatna Szkoła Powszechna koed.

B. Janukowskiej - Marchewiczowej
Mickiewicza 7-2.
Zapisy codziennie przyjmie kauc. szkoły.

OLKIENKI
— WYSTRASZONY KON OKALECZYŁ TROJE DZIECI. We wsi Jadzioły Kolo Olkienik koł Aleksandra Łaszynowicza przestraszył się przejeżdżającego samochodu i wpadł na grupę dzieci przechodzących ulicą. Troje dzieci odniosło ciężkie pokaleczenia, jedna z dziewczynek lat 11, Marja Sudakówna doznała złamania prawej ręki i dwóch żeber. Łaszynowicz przez wypadnięcie z wozu uległ ogólnemu potłuczeniu. Przerazony koń wpadł następnie w wozem do stodoły Kazimierskiego, gdzie pokaleczył syna Kazimierskiego Stefana.

grodzka

Radio wileńskie

Niedziela, dnia 20-go sierpnia 1933 r.
 9.00 Nabożeństwo w Ostrzej Brazy w Wilnie
 10.00 Muzyka religijna (płyty).
 10.30 Poświęcenie sztandaru na Pl. Marsz. Piłsudskiego
 11.45 Otwarcie międz. Wystawy Fotografiki.
 12.25 Poranek muzyczny.
 14.00 Przed siemą — odczyt wygł. prof. W. Lastowski.
 14.20 Muzyka (płyty).
 14.45 Porady weterynaryjne
 16.30 Recital śpiewaczy.
 17.15 Koncert muzyki polskiej
 18.00 Muzyka francuska (płyty).
 18.45 Litewska audycja literacka.
 19.00 Słuchowisko
 19.40 Skrzynka techniczna
 20.00 Koncert.
 22.00 Muzyka taneczna.
 22.25 Wiad. sport z Wilna i innych stacji.
 22.45 Muzyka taneczna.

Miljoner

Opowiada nam



Dlaczego poślubił biedną, pracującą dziewczynę

„W chwili gdy podziosta na mnie wrok — stałem oczarowany piękną jej jasną, świeżą, aksamitną cerą. Natychmiast postanowiłem pojąć ją za żonę.”
 Każda kobieta może obecnie osiągnąć gładką, białą, delikatną skórę — taką właśnie jaką lubią i podziwiają wszyscy mężczyźni. Należy tylko stosować codziennie znakomity paryski krem Odżywczycy Krem Tokalon, kolor biały (nie tłusty). Zawiera on świeży krem i oliwę, połączone ze składnikami wybielającymi, ściągającymi i wzmacniającymi skórę. Wnika momentalnie do por, usmiera podrażnienie gruczoły, ściaga rozszerzone pory, rozpuszcza wagnerki same odpadają. Wybiela i udelikatnia najciemniejszą i najbardziej szorstką skórę. Nawet skóra w ciągu 3-4 dni nieośniana świeżość i piękno — niemożliwe do osiągnięcia żadnym innym sposobem. Należy używać co rano.

PRZETARG

Komenda Wojewódzka Policji w Wilnie ogłasza pisemny przetarg ofertowy na dostawę około 140 ton węgla górnośląskiego kostka II, około 60 mtr. drzewa twardego i około 40 mtr. drzewa miękkiego z dostawą do poszczególnych urzędów Policji w mieście Wilnie.

Szczegółowe informacje udzielane będą codziennie od godz. 13 do 14-tej w Intendenturze Komendy Wojewódzkiej Policji (ul. Ostrobramska Nr. 6 pokój 21.).

Oferty w zapieczętowanych lakowatej pieczęcią kopertach z napisem „Oferta na dostawę węgla i drzewa” lub oddzielnie na węgla albo drzewo należy złożyć w Intendenturze Komendy Wojewódzkiej Policji najpóźniej do dnia 2/IX 1933 r. Do każdej oferty musi być dołączony dowód złożenia w Kasie Skarbowej na depozyt Komendanta Wojewódzkiej Policji w Wilnie wadium w wysokości 3 proc. oferowanej sumy.

Otwarcie ofert nastąpi dnia 4/IX — 33 r. o godz. 12-tej.

Oferty nie odpowiadające powyższemu wymaganiu nie będą rozpatrywane.
 Komenda Wojewódzka zastrzega sobie prawo przeprowadzenia przetargu ustnego i wyboru oferenta niezależnie od oferowanych cen.

Komendant Wojewódzki w/z Tomaszewski, podinspektor.

NAJSTARSZA NA WILEŃSZOZYMIE FIRMA MEBLI
 egz. od 1843 r.
 D. H. M. WILEŃKIN i S-ka
 WILNO UL. WIELKA 21.
 (popr. Tatarska 20).
 POLECA WSELEKIEGO RODZAJU MEBLE
 W DUŻYM WYBORZE TANI I SOLIDNIE

POD FAŁSZYWA FLAGA

Najnowszy g gantyczny film szpiegowski
 zdobywając w swym triumfalnym pochodzie najwspanialsze ekrany wszystkich stolic świata ukazuje się już w ty. h. dniach w Wilnie

Wkrótce najnowsze arcydzieło kinematografii francuskiej reżyserji słynnego Julien Duviviera wschodni film p. t. **„CASINO”** **„CZARODZIEJ Z MAROKA”** (Pięciu przeklętych dżentelmenów)
 W roli głównej HARRY BAUR. — Fascynująca akcja. Dramatyczne napięcie. Gra pierwszorzędna zespołu, daje rękojmię powodzenia tego wspaniałego filmu.

Dziś! Superfilm produkcji francuskiej odsłaniający działalność handlarzy morfu p. t. **ZATRUTE DUSZE (MORPHIUM)**
 W rol. gł. Jean Murat, Daniela Parola i niesamowity Piotr Lore
 Wspaniała kreacja najlepszych sił. Niezwykle intrygująca treść. — Nad program: Zrozumiałe dodatki dźwiękowe

Dziś! Przebój sezonu 1933/4. Asy humoru **FLIP I FLAP** rzucają z ekranu domby dowcip w najnowszej orgii śmiechu
„SCHOWAJCIE SWE SMUTKI”
 FLIP I FLAP rozemszą was i rozbawią do łez i doprowadzą do spazmów śmiechu. Nad program: 4 dodatki.
 Seansy: 4, 6, 8 i 10.20 w dni świąteczne od g. 2-iej

Ostatnie dni! **„PAN”** **„PIERWSZY”** zwiastun sezonu „Człowiek o stu twarzach” **KARLOFF** jako głuchoniemy szaleniec w potężnym filmie niesamow. fenomenalny **BORIS KARLOFF** **„DZIWNY DOM”**
 Nad program: Dzieje szwedzkiego Napoléona p. t. **KAROL XII.**

Dźwiękowe kino **„ROXY”** MICKIEWICZA 22, tel. 15-28
 Umiłbiana publiczności, przepiękna i niezapomniana **DOLORES DEL RIO** czartująca **Joel Mc Crea** w filmie to najnowsze i najlepsze arcydzieło króla reżyserów **Kinga Vidora**. — Nad program: Dodatki dźwiękowe 1) Komedia rysunkowa, 2) Tygodnik Fox, aktualne zdjęcia z całego świata, 3) Polski tygodnik PAT.
 Początek o godz. 4, 6, 8 i 10.20. — Cenę: parter III miejsce 40 gr.

Ogłoszenie

Wieżeniec w Grodnie niniejszem ogłasza nieograniczoną przetarg na dostawę dla potrzeb więzienia, w okresie od 1 października 1933 roku do końca marca 1934 roku, następujących artykułów, a mianowicie: 35.000 kg. maki razowej 95 proc. walcowego przemiału, 13.000 kg. maki pszennej 4/0, 6.000 kg. kaszy jęczmieńnej drobnej, 150 kg. kaszy pszenki, 100 kg. kaszy gryczanej, 100 kg. kaszy krakowskiej, 100 kg. kaszy perłowej, 100 kg. kaszy miannej, 6 kg. herbaty, 1500 kg. kawy zbożowej, 1700 kg. cukru kryształ, 5000 kg. stoniny wysolonej grubej, 3000 kg. mięsa wołowego z tylnych części, 10.000 kg. ziemniaków wyborowych, 2000 kg. fasoli białej, 4000 kg. grochu pełnego 6000 kg. buraków cukrowych, 500 kg. pietruszki, 1000 kg. cebuli, 4000 kg. soli szarej, 12 kg. pieprzu, 12 kg. liści bobkowych, 12 kg. ziela angielskiego, 1000 kg. oleju lnianego, 3600 kg. twarogu, 12000 kg. marchwi czerwonej, 500 mtr.3 drzewa sosnowego w szczapach, kolejowego i 140 ton węgla dąbrowickiego kostka I.

2 panienki (uczennice) pryncję na mieszkanie z całonocnym utrzymaniem po 70 zł miesięcznie. — Trokiska opieka. Ul. Sierakowskiego 21 m. 3 obok szkoły SS. Nazaretańsk i b. izko gimnazjum im. Orzeszkowej.

2 psieniki (uczennice) pryncję na mieszkanie z całonocnym utrzymaniem po 75 zł miesięcznie. Oferty w Administracji „Słowa” Zamkowa 2 d/o A. M.

PANIENKI uczące się pryncję na mieszkanie z całonocnym utrzymaniem. — Trokiska opieka. Pińto Ogród. M. Jamoutowa, W. Pcholska 32 m. 2.

Chrześcijańskie Krawieckie Pogotowie Damskie, Męskie i Dziecinne **„WILNIANKA”**
 ul. Portowa Nr. 10. Telefon 19 12
 Przyjmuje wszelką garderobę, damską, męską i dziecinną: do nicowania, przeróbki, odświeżania, reperacji, prasowania, czyszczenia, prania chemicznego i farbowania, oraz wykonywanie nowe damskie suknie i płaszcze.
 Robota solidna i tania. To nasza reklama.

DRZEWO OPALOWE, brzozone, sosnowe i olszowe, oraz **węgiel górnośląski** poleca **SKŁAD DRZEWA MICHAŁA HR. TYSZKIEWICZA** w Wilnie, ul. Tartaki 28, tel. 751.
 Dostarcza również dla urzędów i instytucji. Dla P. P. Urzędników na raty.

KUPNO I SPRZEDAŻ
 DO WYNAJĘCIA 2, 3, 5, i 6 - pokojowe mieszkania DO WYNAJĘCIA ładny pokój z wygodnymi, może być z obiadami. Zakretowa 9 m. 7. Ogłądać można od 5-8 0

KUPIE nowoczesną re-sinność do chłodzenia (po-frednicy wykrezenia). Złota 60 ul. 2.500 Oferty do Administracji „Słowa” dla „R.S.”

MIESZKANIE w wszelkim wygodnym 5 cilo pokojowe do wynajęcia. Wiłńska 25 m. 9. 0

SKŁEP o dwóch wystawowych oknach z trzema ubikacjami — do wynajęcia. Wiłńska 25 m. 9. 0

MIESZKANIE 3-4 pokojowe w wszelkiemi wygodnymi (łazienka, kłuchnia, wann, balkon ze wszelkimi wygodami) — do wynajęcia. Ulica Zygmuntowska 8 8 — wiadomość u dozorczy lub właściciela m. 6 6 d 2 do 5-iej.

MIESZKANIE śliczne, słoneczne — 6 pokoj, przedpokój, korytarz, kuchnia, wanna, balkon ze wszelkimi wygodami — do wynajęcia. Ulica Zygmuntowska 8 8 — wiadomość u dozorczy lub właściciela m. 6 6 d 2 do 5-iej.

POKOJ umiarkowany 2 osobowy wszelkie wygody. Na zyczenie dobre całonocne utrzymanie. — Dla uczennice troskliwa opieka pomoc w naukach (czyli chce konwersacji) Objazdowa 6/7 0

POKOJ ciepły, światły z całonocnym utrzymaniem 60 zł. miesięcznie. ul. Słowiańska Nr. 2 m. 10. 0

2 POKOJE suche, łazienka, używano kuchni. Wiłńskiego 6-c m. 14. 0

Lokale
 DO WYNAJĘCIA 4 o pokojowe mieszkanie. Woda, kanalizacja, blisko Ostrzej Brazy. Ul. Tyzenhanzowska 4 m. 7. 0

MIESZKANIE 2, 3, 4, 5 i 6 - pokojowe w wszelkimi nowoczesnymi urządzeniami. ul. Zakretowa -7- m. 6, Ogłądać od 2 - 5-.

3 - POKOJOWE MIESZKANIE ze wszelkimi wygodami, wolne od podatku do wynajęcia. Krakowska 51. Dozorca łuf maczaj tel. 15 10.

5 pokojowe mieszkanie odremontowane z wygodami — 9-12. Zawalna 60 m 10

MIESZKANIE z 4 słończnymi pokojami i kuchnią ze wszelkimi wygodami oraz sklep przy ul. Pohlanke 27 do wynajęcia

Internet T-wa „LABOR” przyjmuje uczące się panienki. Warunki dogodne i przystępne. — Blisko szkół Ul. Żeligowskiego 1 m. 18

Przyjmę kilka panienek na mieszkanie z całonocnym utrzymaniem — Pomoc w naukach. Opieka zapewniona — Zaułek Montwiłłowski 21 m. 3

Przyjmę dwie uczennice na mieszkanie z całonocnym utrzymaniem. Ul. Mickiewicza 19 m. 6. 0

PRZYJMĘ uczniów na stancje. Troskliwa opieka, dobre utrzymanie, fortepian. Stuka 11 m. 2 Olszewska od godz. 10-12 i od 16-18. 0

Przyjmę uczennice na mieszkanie z całonocnym utrzymaniem. — Blisko szkół Ul. Żeligowskiego 1 m. 18

Przyjmę uczennice na mieszkanie z całonocnym utrzymaniem. — Blisko szkół Ul. Żeligowskiego 1 m. 18

Uczniwa, polecana, solidna, młoda osoba — poszukuje posady do dzieci — (z zyciem) Miłnowa 2 (Bursa)

Stużąc do wszystkiego poszukuje pracy. Posiada referencje. — Olimpijska 7 Elżbieta 0 Błitrzaszajski

Pan Opaliński wybrany został dyrektorem teatru miejskiego. — W dniu 16 bm. odbyło się posiedzenie komisji teatralnej, w celu wyboru dyrektora na prowadzenie teatru miejskiego w sezonie 1933-34.
 Po odczytaniu protokołu poprzedniego posiedzenia, komisja teatralna przystąpiła do rozpatrywania ofert na objęcie kierownictwa teatru.
 Ze wszystkich ofertantów tylko dwaj, a mianowicie: p. dyr. Opaliński i p. Otrębski reflektowali nadal na objęcie teatru, reszta zaś zrzekała się.
 W wyniku tajnego głosowania p. Opaliński otrzymał 6 głosów (obecnych było 10 członków kom. teatr.), p. Otrębski 3 głosy, a dwie kartki oddane były białe.
 W ten sposób p. Opaliński wybrany został dyrektorem teatru miejskiego. Spodziewamy się, że p. dyr. Opaliński na stanowisku ten doloży starań, aby podnieść poziom artystyczny naszego teatru, co podniesie również zainteresowanie szerszej publiczności teatrem miejskim.

Dźwiękowe kino „APOLLO” Dominikańska 26.
 NA EKRAŃIE
 Niezrównana para idealnych kochanków — JANET GAYNOR i CHARLE PARREL
 W najnowszym przeboju filmowym p. t. **„Dziewczę z krainy burz”**
 NA SCENIE
 Najpopularniejsi artyści ZASP teatrów: — „MORSKIE OKO”, „BANDA” i „QUI PRO QUO” — NIUTA BOLSKA, STAN. RYBA-CZEWSKA, WAŁAW ZDANOWICZ i RY-SZARD MISIEWICZ — popularni artyści — znany z filmów: „ULANI... ULANI” i „ROMEO I JULIOA” oraz wybitny balet scen stołecznych pod kier. BARGIELSKIEJ i MORAN'A
 W WIELKIEJ REWJI **„WITAJ GRODNO”**
 W programie: humor, śpiew, taniec i satyra! Wstęp od 54 groszy.

nowogrodzka
 — Pożegnanie ks. dziekana Więkiewicza. W dniu 18 b.m. rano, na dworcu kolejowym w Nowogrodzie, zebrał się parafianie nowogrodzcy, celem pożegnania opuszczającego Nowogrodę, dołyżczasowego proboszcza parafji św. Michała i dziekana Nowogrodzkiego, ks. d-ra Więkiewicza.
 Pożegnanie odbyło się bardzo serdecznie. Ks. dziekan Więkiewicz, przeszedł na podobne stanowisko w Kobryniu, wojew. poleskie go.

OBWIESZCZENIE
 Komornik Sądu Grodzkiego w Wilnie, rewiru 8-go, mający siedzibę urzędową przy ul. Zygmuntowskiej Nr. 6 m. 3, na zasadzie art. 602, 603 i 604 oraz po myśli art. 599 par. 2 K. P. C. ogłasza, że w dniu 21 sierpnia 1933 roku od godz. 10 rano w Wilnie przy ul. Dominikańskiej Nr. 11 odbędzie się sprzedaż z licytacji publicznej ruchomości, składających się z materiałów budowlano - remontowych, oszacowanych łącznie na sumę 1055 zł. 20 gr., które można oglądać w dniu licytacji w miejscu sprzedaży w czasie wyżej oznaczonym.
 Komornik

BOLE GŁOWY USUWA **KOWALSKINA**
 ALE KONIEC TYM ZNAK FAKTYCZNE SERCE W PIERWSZYM

MELCHJOR WANKOWICZ
SZCZENIĘCE LATA 8)
 Pewnego razu, było to w dzień mego wyjazdu do szkoły, wykapiałem mu na łeb w nocy całą stearynową świecę, a gdy się rano obudził, krzyknął, że ma parczy. Z wazkąm poleciał do matki, obdrapywano go nożem, parzono gorącą wodą — kwiczał, jak prosię i przy tym akompaniamencie, odjeżdżałem z pod ganku, żegnany ponuremi spojrzzeniami domowników.
 Teraz po wyjeździe młodzieży do szkół, dwór nowotrzebski stawał się cichy i, zasnuty w szarugi, świecił w długie wieczory szeregami jarzących okien.
 W „dziewcząt pokoju”, w „składziku” — zasiadały rzędy zamarkanych dzieci — ofiary tajnego nauczania, uprawianego zawodowo przez ciotkę, kluczkę, wszelkie kuzynki. Nieszczęsne Piotruki, Józiki i Bałtruki, zniechębali, w którym roku koronował się Bole-sław Chrobry.
 W kredensie babka spełniała wielkie misterja medycyny. Dwór był kasą chorych i centralną apteką na całą okolicę. Prześniknięte jesiennym dniem szare postacie babulek, niezmiernie wzdychającym głosem, wywodzili stale to samo, że mężów, czy też „dzieciaków” pali we środku.
 Mężczyźni najczęściej lubili się uskarżać na niedomagania „macicy”. Wskakiwała im do gardła, „usza” w nogi i w najniepotrzebniejszych miejscach.
 Jako przyczynę choroby obie płci najchętniej podawały — przełknięcie (...to musi być z tego, co ja trzy lata temu przełknęła się...) Aby zapobiec tym złym skutkom przełknięcia, należało wziąć z części sromnych przestraszającego, włosy i okadzić ofiarę.
 Dwór w stosunku do tych obyczajów i przesądów miał niesłychanie dużo wyrozumiałości. Ba, podzielał je nieraz (ja sam, dotychczas wierzę w zama-wianie; nasza Alinka — patrz niżej) — obiecała, umierając, zwierzyć żonie formułki; wtajemniczony, pod rygiorem utraty skuteczności formułki, ma prawo przekazać ją w ciągu całego swego życia tylko jednej osobie i — to tylko wtedy, gdy osoba, od której sam otrzy-

mał wtajemniczenie, już nie żyje; ja sam zawdzięczam życie zamawianiu). Medycyna dworska wyrobiła cały systemat, by elementarne wskazania antyseptyki i higieny ożenić trwale z przesądami. Dr. Rozen, szwagier babki, kiedy rzucił płatną praktykę i osiadł w Nowotrzebach, wyrobił sobie cały sposób postępowania. Lekarstwo dawał apteczne, ale jedne z nich trzeba było brać o wschodzie słońca na roztających drogach (szło o to, aby przed zejdeniem), inne „pod nogą łóżka w ziemi od północnej strony”; (lekarstwo wymagało trzymania w cieniu i chłodku) i t.d.
 Babka wywodziła się z tejże szkoły lekarskiej i rzecz niepojęta, jak z tych tam macie w gardle, mogła stawiać djanozny.
 Pewno pomagały jej lata obcowania z tym ludem, z jego bólem, z jego nieszczęściami, jak z jego codziennym dniem. Najskrupulatniej roztrząsając przeszłość, przypomniać sobie nie mogę, by w mieszkańcach dworu nowotrzebskiego, gdzieś, choćby na dnie duszy, za-tajony był niepokój socjalny. Ludzie wyrostali z tego gruntu, jak rośliny — wołą Bożą — jedni wyżej, niż inni, wszyscy byli bliźni, sobie równi każdy miał poruczoną sobie krótką rolę w tem życiu doczesnym, które wszak było karą za grzech pierworodny, było obo-wiązkiem.
 Kiedyś — był to już wieczór — do sieni wwałił się z dworu „gospodarz” (po koroniarzku „karbowy”) i buchnął na kolana.
 — Co tobie się stało, Kazimierzu, czy oszalałeś? — pyta starsza pani wchodząca do sieni.
 Nie, nie oszalał. Był u spowiedzi. Ksiądz kazal dać zadośćuczynienie. Przed zielonemi świętami przy-właszczyl sobie siekiere i powórł. Siekiere zwraca, powórł odkupi. Odłoży ich poprostu na dawne miejsce nie mógł, bo to nie byłaby pokuta.
 Innym razem zjawila się Elzja — dziewczka fol-warczna. Pracowita jak wół, wesoła, brzydka, ordynarna, grubokoścista — jedną miała wadę: lubila chłop-ców. Miała pięcioro dzieciaków niewiadomych ojców, które obrządzała i nad którymi harowała i miała pensji trzy ruble miesięcznie.
 D. c. n.

ŻADAJCIE we wszystkich aptekach **składach spożywczych znane środki od odcieków** **PROW. A. PAKA.**

Lekarze **DOKTOR Zeldowicz** Choroby skórne, weneryczne, narządów moczowych. od 9 do 1 i od 5 do 8 wieczorem. Ul. Mickiewicza 24.

Dr. Wolfson Choroby skórne, weneryczne i moczopłowe. Wiłńska 7, tel. 10-67. od g. 9 — 1 i 4-8

DOKTOR ZELDOWICZOWA kobiece, weneryczne — z 4 słończnymi pokojami i kuchnią ze wszelkimi wygodami oraz sklep przy ul. Pohlanke 27 do wynajęcia

POPIERANKI L.O.P.P.